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Spørgsmål S 2261: 

Vil ministeren redegøre for sin stillingtagen til, at regionerne ikke som 

kommunerne er omfattet af krav om brug af private leverandører og kon-

kurrenceudsættelse? 

 

Svar: 

Det er korrekt, at regionerne ikke er omfattet af samme krav om konkur-

renceudsættelse som kommunerne, men regeringen har taget en række ini-

tiativer, der skal fremme konkurrencen og sikre en god og effektiv løsning 

af alle offentlige opgaver, herunder også de regionale.  

 

Fritvalgsordningerne, som regeringen har indført på en lang række vel-

færdsområder siden 2002, er én af de måder, hvormed en større valgfrihed 

for borgerne mellem offentlige og private udbydere kan bidrage til at styr-

ke konkurrencen og forbedre kvaliteten af de offentlige tilbud.  

 

Det udvidede frie sygehusvalg er et eksempel på, hvordan regionerne er 

omfattet af krav om brug af private leverandører. Jeg har til brug for min 

besvarelse forelagt spørgsmålet for ministeren for sundhed og forebyggel-

se, som er kommet med følgende supplerende bemærkninger om det udvi-

dede frie sygehusvalg:  

 

”Den 1. juli 2002 indførte regeringen det udvidede frie sygehusvalg, der 

giver patienterne ret til at vælge at blive behandlet på private sygehuse og 

klinikker m.v., som regionerne (tidl. amterne) har indgået aftale 

med. Adgangen til at gøre brug af det udvidede frie sygehusvalg er betinget 

af, at regionsrådet i bopælsregionen ikke inden for 1 måned efter, at hen-

visningen er modtaget, kan tilbyde behandling. Før 1. oktober 2007 var 

tidsgrænsen dog 2 måneder. Regionerne er således forpligtede til at indgå 

aftaler med private sygehuse og patienterne har ved ventetid over en måned 

ret til behandling på privat eller udenlandsk sygehus, der er indgået aftale 

med.    

 

Omsætningen under det udvidede frie valg er af Danske Regioner opgjort 

til 763 mio. kr. i 2007. 

 
Med økonomiaftalen mellem regionerne for 2009 er det aftalt, at det udvi-

dede frie valg som følge af overenskomstkonflikten suspenderes til og med 

udgangen af juni 2009. Regionerne er imidlertid med aftalen forpligtet til 
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at anvende den private kapacitet, der frigives som følge af suspensionen. 

Der er således ikke tilsigtet nogen forskydning i den hidtidige balance mel-

lem offentlige og private sygehuses bidrag til opgaveløsningen.” 

 

Jeg kan hertil tilføje, at der er en stigning i antallet af borgere, der har valgt 

at benytte det udvidede frie sygehusvalg. Alene det sidste år er antallet ste-

get fra ca. 38.000 i 2006 til knap 52.000 i 2007.  

 

Endelig kan jeg nævne, at regeringen har igangsat arbejdet med en strategi 

for fremme af partnerskaber og nye organisations- og samarbejdsformer 

mellem den private og den offentlige sektor. Strategien er nævnt i regerin-

gens seneste økonomiaftaler med såvel KL som Danske Regioner, og skal 

bidrage til en øget inddragelse af private i udviklingen af den offentlige 

sektor. 

 

 

 


